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5.議員・事務局の職員それぞれの条例定数をお答えください。また、在籍中の議員の人数(男女その他）をお答えください。

議員定数

n ％

全体 1562

1 1～10人 280 17.9%

2 11～20人 852 54.5%

3 21～30人 269 17.2%

4 31～40人 78 5.0%

5 41～50人 48 3.1%

6 51～60人 12 0.8%

7 61～70人 8 0.5%

8 71～80人 1 0.1%

9 81～90人 4 0.3%

10 91～100人 3 0.2%

11 101人以上 3 0.2%

12 未回答 4 0.3%

女性議員数

n ％

全体 1562

1 1～10人 1318 84.4%

2 11～20人 63 4.0%

3 21～30人 4 0.3%

4 31～40人 1 0.1%

5 41～50人 0 0.0%

6 51～60人 0 0.0%

7 61～70人 0 0.0%

8 71～80人 0 0.0%

9 81～90人 0 0.0%

10 91～100人 0 0.0%

11 101人以上 0 0.0%

12 未回答 51 3.3%

議会事務局職員定数

n ％

全体 1562

1 1～10人 1331 85.2%

2 11～20人 135 8.6%

3 21～30人 33 2.1%

4 31～40人 30 1.9%

5 41～50人 10 0.6%

6 51～60人 4 0.3%

7 61～70人 3 0.2%

8 71～80人 2 0.1%

9 81～90人 1 0.1%

10 91～100人 0 0.0%

11 101人以上 0 0.0%

12 未回答 12 0.8%
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6.議員の平均年齢を選択してください。

n ％

全体 1562

1 40歳 1 0.1%

2 42歳 1 0.1%

3 47歳 1 0.1%

4 48歳 2 0.1%

5 49歳 1 0.1%

6 50歳 4 0.3%

7 51歳 12 0.8%

8 52歳 17 1.1%

9 53歳 33 2.1%

10 54歳 38 2.4%

11 55歳 39 2.5%

12 56歳 45 2.9%

13 57歳 56 3.6%

14 58歳 94 6.0%

15 59歳 101 6.5%

16 60歳 110 7.0%

17 61歳 102 6.5%

18 62歳 133 8.5%

19 63歳 141 9.0%

20 64歳 122 7.8%

21 65歳 112 7.2%

22 66歳 94 6.0%

23 67歳 84 5.4%

24 68歳 76 4.9%

25 69歳 50 3.2%

26 70歳 35 2.2%

27 71歳 17 1.1%

28 72歳 11 0.7%

29 73歳 7 0.4%

30 74歳 5 0.3%

31 未回答 18 1.2%

7.議員の平均期数を選択してください。

n ％

全体 1562

1 1期未満 1 0.1%

2 1期 1 0.1%

3 2期 73 4.7%

4 3期 615 39.4%

5 4期 692 44.3%

6 5期 135 8.6%

7 6期 18 1.2%

8 7期 2 0.1%

9 10期 1 0.1%

10 11期以上 1 0.1%

11 未回答 18 1.2%

8.直近の議員一般選挙の立候補者数と当選者数とその選挙年月をお答えください。

当選者数（定数）

n ％

全体 1562

1 1～5人 2 0.1%

2 6～10人 260 16.6%

3 11～15人 429 27.5%

4 16～20人 412 26.4%

5 21～25人 171 10.9%

6 26～30人 98 6.3%

7 31～35人 34 2.2%

8 36～40人 44 2.8%

9 41～45人 22 1.4%

10 46～50人 25 1.6%

11 未回答 12 0.8%
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立候補者数

n ％

全体 1562

1 1～5人 1 0.1%

2 6～10人 151 9.7%

3 11～15人 392 25.1%

4 16～20人 367 23.5%

5 21～25人 217 13.9%

6 26～30人 128 8.2%

7 31～35人 71 4.5%

8 36～40人 38 2.4%

9 41～45人 32 2.0%

10 46～50人 26 1.7%

11 未回答 12 0.8%

10.議員報酬及び政務活動費の月額をお答えください。

議員報酬（一人当たり） 金額

n ％

全体 1562

1 10万円未満 6 0.4%

2 10万円～20万円 246 15.7%

3 21万円～30万円 499 31.9%

4 31万円～40万円 379 24.3%

5 41万円～50万円 209 13.4%

6 51万円～60万円 82 5.2%

7 61万円～70万円 64 4.1%

8 71万円～80万円 26 1.7%

9 81万円～90万円 25 1.6%

10 91万円～100万円 10 0.6%

11 101万円以上 1 0.1%

12 未回答 15 1.0%

政務活動費（一人当たり） 金額

n ％

全体 1562

1 支給なし 630 40.3%

2 1万円未満 98 6.3%

3 1万円～5万円 634 40.6%

4 5万1千円～10万円 69 4.4%

5 10万1千円～15万円 31 2.0%

6 15万1千円～20万円 11 0.7%

7 20万1千円～25万円 11 0.7%

8 25万1千円～30万円 24 1.5%

9 30万円1千円～35万円 17 1.1%

10 35万円1千円～40万円 3 0.2%

11 40万円1千円～45万円 4 0.3%

12 45万円1千円～50万円 5 0.3%

13 50万円1千円以上 7 0.4%

14 未回答 18 1.2%

11.議員一般選挙の選挙公報発行にかかる条例は制定していますか。

n ％

全体 1562

1 制定していない 369 23.6%

2 制定している 1163 74.5%

3 未回答 30 1.9%

12.議員一般選挙の選挙ビラ公費負担にかかる条例は制定していますか。

n ％

全体 1562

1 制定していない 188 12.0%

2 制定している 1345 86.1%

3 未回答 29 1.9%

13.議会基本条例は制定していますか。

n ％

全体 1562

1 自治基本条例の中に規定がある 24 1.5%

2 制定していない 583 37.3%

3 制定している 936 59.9%

4 未回答 19 1.2%
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14.住民は、自宅や外出先などで会議を動画(ケーブルテレビを含む)で見ることができますか。＊複数回答可

本会議

n ％

全体 1562
1 ライブ配信を見ることができる 973 62.3%
2 動画配信を見ることができる 1134 72.6%

3
ソーシャルメディアで動画配信を見ることがで
きる

320 20.5%

4
発言表示付きの動画配信（ライブ、録画配信と
もに含まれる）を見ることができる

102 6.5%

5 動画配信を見ることができない 278 17.8%

6 未回答 17 1.1%

常任委員会

n ％
全体 1562

1 ライブ配信を見ることができる 216 13.8%
2 動画配信を見ることができる 238 15.2%

3
ソーシャルメディアで動画配信を見ることがで
きる

98 6.3%

4
発言表示付きの動画配信（ライブ、録画配信と
もに含まれる）を見ることができる

23 1.5%

5 動画配信を見ることができない 1246 79.8%
6 未回答 43 2.8%

議会運営委員会

n ％
全体 1562

1 ライブ配信を見ることができる 65 4.2%
2 動画配信を見ることができる 64 4.1%

3
ソーシャルメディアで動画配信を見ることがで
きる

23 1.5%

4
発言表示付きの動画配信（ライブ、録画配信と
もに含まれる）を見ることができる

3 0.2%

5 動画配信を見ることができない 1441 92.3%
6 未回答 49 3.1%

特別委員会

n ％
全体 1562

1 ライブ配信を見ることができる 293 18.8%
2 動画配信を見ることができる 301 19.3%

3
ソーシャルメディアで動画配信を見ることがで
きる

92 5.9%

4
発言表示付きの動画配信（ライブ、録画配信と
もに含まれる）を見ることができる

25 1.6%

5 動画配信を見ることができない 1183 75.7%
6 未回答 40 2.6%

全員協議会

n ％
全体 1562

1 ライブ配信を見ることができる 73 4.7%
2 動画配信を見ることができる 80 5.1%

3
ソーシャルメディアで動画配信を見ることがで
きる

27 1.7%

4
発言表示付きの動画配信（ライブ、録画配信と
もに含まれる）を見ることができる

8 0.5%

5 動画配信を見ることができない 1398 89.5%
6 未回答 78 5.0%

15.住民は、会議で使用される資料を会議時に見ることができますか。＊複数回答可

首長提出議案

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

160 10.2%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

287 18.4%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 82 5.2%

4 その他媒体で見ることができる 659 42.2%

5 見ることができない 585 37.5%

6 未回答 20 1.3%
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議会提出議案

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

123 7.9%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

245 15.7%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 94 6.0%

4 その他媒体で見ることができる 647 41.4%

5 見ることができない 627 40.1%

6 未回答 22 1.4%

請願書

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

86 5.5%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

172 11.0%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 67 4.3%

4 その他媒体で見ることができる 584 37.4%

5 見ることができない 757 48.5%

6 未回答 29 1.9%

議案等の付属資料

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

101 6.5%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

147 9.4%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 20 1.3%

4 その他媒体で見ることができる 630 40.3%

5 見ることができない 747 47.8%

6 未回答 29 1.9%

16.住民は、議案の審議状況を見ることができますか。＊複数回答可

審議中の議案等の経過

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

75 4.8%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

123 7.9%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 322 20.6%

4 その他媒体で見ることができる 59 3.8%

5 見ることができない 1083 69.3%

6 未回答 40 2.6%

審議議了した議案等の結果

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

393 25.2%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

740 47.4%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 1201 76.9%

4 その他媒体で見ることができる 106 6.8%

5 見ることができない 66 4.2%

6 未回答 19 1.2%

議員個人の議案等賛否

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる（再利用できるデー
タ形式）

210 13.4%

2
議会HPで見ることができる（再利用できない
データ形式）

416 26.6%

3 議会だよりで見ることができる（後日） 1033 66.1%

4 その他媒体で見ることができる 72 4.6%

5 見ることができない 360 23.0%

6 未回答 21 1.3%
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17.住民は、会議の議事録を見ることができますか。＊複数回答可

本会議

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる(再利用できるデー
タ形式)

718 46.0%

2
議会HPで見ることができる(再利用できない
データ形式)

676 43.3%

3 議会図書室で見ることができる 643 41.2%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

266 17.0%

5
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

92 5.9%

6 見ることができない 8 0.5%

7 作成していない 0 0.0%

8 未回答 23 1.5%

常任委員会

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる(再利用できるデー
タ形式)

347 22.2%

2
議会HPで見ることができる(再利用できない
データ形式)

244 15.6%

3 議会図書室で見ることができる 251 16.1%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

336 21.5%

5
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

440 28.2%

6 見ることができない 125 8.0%

7 作成していない 127 8.1%

8 未回答 35 2.2%

議会運営委員会

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる(再利用できるデー
タ形式)

193 12.4%

2
議会HPで見ることができる(再利用できない
データ形式)

104 6.7%

3 議会図書室で見ることができる 165 10.6%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

331 21.2%

5
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

543 34.8%

6 見ることができない 168 10.8%

7 作成していない 216 13.8%

8 未回答 39 2.5%

特別委員会

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる(再利用できるデー
タ形式)

347 22.2%

2
議会HPで見ることができる(再利用できない
データ形式)

223 14.3%

3 議会図書室で見ることができる 255 16.3%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

339 21.7%

5
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

444 28.4%

6 見ることができない 130 8.3%

7 作成していない 132 8.5%

8 未回答 35 2.2%

全員協議会

n ％

全体 1562

1
議会HPで見ることができる(再利用できるデー
タ形式)

109 7.0%

2
議会HPで見ることができる(再利用できない
データ形式)

58 3.7%

3 議会図書室で見ることができる 112 7.2%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

287 18.4%

5
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

541 34.6%

6 見ることができない 222 14.2%

7 作成していない 264 16.9%

8 未回答 86 5.5%
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18.住民は、政務活動費に関する資料を見ることができますか。＊複数回答可

活動の内容が分かる書類

n ％

全体 1562

1 議会HPで見ることができる 470 30.1%

2 議会図書室で見ることができる 131 8.4%

3
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

188 12.0%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

259 16.6%

5 見ることができない 23 1.5%

6 作成していない 105 6.7%

7 該当しない・未回答 590 37.8%

収支報告書

n ％

全体 1562

1 議会HPで見ることができる 726 46.5%

2 議会図書室で見ることができる 133 8.5%

3
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

165 10.6%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

146 9.3%

5 見ることができない 10 0.6%

6 作成していない 67 4.3%

7 該当しない・未回答 584 37.4%

領収書等の書類

n ％

全体 1562

1 議会HPで見ることができる 455 29.1%

2 議会図書室で見ることができる 131 8.4%

3
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

207 13.3%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

286 18.3%

5 見ることができない 20 1.3%

6 作成していない 67 4.3%

7 該当しない・未回答 590 37.8%

独自の使途基準・ガイドライン

n ％

全体 1562

1 議会HPで見ることができる 468 30.0%

2 議会図書室で見ることができる 87 5.6%

3
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が不
要）

182 11.7%

4
議会事務局に申出が必要（開示請求手続が必
要）

171 10.9%

5 見ることができない 52 3.3%

6 作成していない 126 8.1%

7 該当しない・未回答 593 38.0%

19.住民は、選挙後に全議員の選挙公約や政策を見ることができますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 議会HPで選挙公報を見ることができる 9 0.6%

2
議会HPで政策等がわかるもの(選挙公報以外)を
見ることができる

15 1.0%

3
議会が発行する議会広報等の紙媒体で見ること
ができる

47 3.0%

4
見ることができない（議会としては行っていな
い）

1476 94.5%

5 未回答 25 1.6%

20.住民は、議会HPで全ての議員の情報を見ることができますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
政策等の取組、実現状況が分かるものを見るこ
とができる

8 0.5%

2 自己紹介動画を見ることができる 13 0.8%
3 略歴等の自己紹介文を見ることができる 66 4.2%
4 議員名(顔写真付き)を見ることができる 1247 79.8%
5 議員名(顔写真なし)を見ることができる 255 16.3%

6
議員個人のサイト等へのリンクを見ることがで
きる

214 13.7%

7 見ることができない 50 3.2%

8 未回答 20 1.3%
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22.住民は、会議を傍聴することができますか。＊複数回答可

本会議

n ％

全体 1562
1 自由に傍聴できる（児童・乳幼児も自由） 683 43.7%

2
自由に傍聴できる（ただし、乳幼児は許可が必
要）

106 6.8%

3
自由に傍聴できる（ただし、児童は許可が必
要）

13 0.8%

4
自由に傍聴できる（ただし、児童・乳幼児はと
もに許可が必要）

652 41.7%

5 許可があれば傍聴できる（すべての人が対象） 92 5.9%
6 傍聴できない 0 0.0%

7 未回答 26 1.7%

常任委員会

n ％

全体 1562
1 自由に傍聴できる（児童・乳幼児も自由） 353 22.6%

2
自由に傍聴できる（ただし、乳幼児は許可が必
要）

32 2.0%

3
自由に傍聴できる（ただし、児童は許可が必
要）

3 0.2%

4
自由に傍聴できる（ただし、児童・乳幼児はと
もに許可が必要）

251 16.1%

5 許可があれば傍聴できる（すべての人が対象） 820 52.5%
6 傍聴できない 76 4.9%

7 未回答 34 2.2%

議会運営委員会

n ％

全体 1562
1 自由に傍聴できる（児童・乳幼児も自由） 297 19.0%

2
自由に傍聴できる（ただし、乳幼児は許可が必
要）

24 1.5%

3
自由に傍聴できる（ただし、児童は許可が必
要）

3 0.2%

4
自由に傍聴できる（ただし、児童・乳幼児はと
もに許可が必要）

219 14.0%

5 許可があれば傍聴できる（すべての人が対象） 821 52.6%
6 傍聴できない 163 10.4%

7 未回答 39 2.5%

特別委員会

n ％

全体 1562
1 自由に傍聴できる（児童・乳幼児も自由） 347 22.2%

2
自由に傍聴できる（ただし、乳幼児は許可が必
要）

35 2.2%

3
自由に傍聴できる（ただし、児童は許可が必
要）

3 0.2%

4
自由に傍聴できる（ただし、児童・乳幼児はと
もに許可が必要）

261 16.7%

5 許可があれば傍聴できる（すべての人が対象） 806 51.6%
6 傍聴できない 84 5.4%

7 未回答 36 2.3%

全員協議会

n ％

全体 1562
1 自由に傍聴できる（児童・乳幼児も自由） 277 17.7%

2
自由に傍聴できる（ただし、乳幼児は許可が必
要）

20 1.3%

3
自由に傍聴できる（ただし、児童は許可が必
要）

3 0.2%

4
自由に傍聴できる（ただし、児童・乳幼児はと
もに許可が必要）

207 13.3%

5 許可があれば傍聴できる（すべての人が対象） 667 42.7%
6 傍聴できない 296 19.0%

7 未回答 95 6.1%

23.住民が会議を傍聴する上で、工夫している仕組みや取組みはありますか。＊複数回答可

本会議

n ％

全体 1562

1 車いすで傍聴可能 1021 65.4%

2 モニターへの発言字幕表示あり 49 3.1%

3 誰でも写真撮影可能（許可不要） 54 3.5%

4 誰でも動画撮影可能（許可不要） 50 3.2%

5 誰でも録音可能（許可不要） 54 3.5%

6 親子傍聴席の設置 88 5.6%

7 傍聴席で水分補給が自由（許可不要） 137 8.8%

8 該当しない・未回答 478 30.6%
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常任委員会

n ％

全体 1562

1 車いすで傍聴可能 886 56.7%

2 モニターへの発言字幕表示あり 3 0.2%

3 誰でも写真撮影可能（許可不要） 38 2.4%

4 誰でも動画撮影可能（許可不要） 34 2.2%

5 誰でも録音可能（許可不要） 37 2.4%

6 親子傍聴席の設置 2 0.1%

7 傍聴席で水分補給が自由（許可不要） 141 9.0%

8 該当しない・未回答 634 40.6%

議会運営委員会

n ％

全体 1562

1 車いすで傍聴可能 822 52.6%

2 モニターへの発言字幕表示あり 2 0.1%

3 誰でも写真撮影可能（許可不要） 36 2.3%

4 誰でも動画撮影可能（許可不要） 32 2.0%

5 誰でも録音可能（許可不要） 35 2.2%

6 親子傍聴席の設置 1 0.1%

7 傍聴席で水分補給が自由（許可不要） 130 8.3%

8 該当しない・未回答 699 44.8%

特別委員会

n ％

全体 1562

1 車いすで傍聴可能 880 56.3%

2 モニターへの発言字幕表示あり 6 0.4%

3 誰でも写真撮影可能（許可不要） 39 2.5%

4 誰でも動画撮影可能（許可不要） 35 2.2%

5 誰でも録音可能（許可不要） 38 2.4%

6 親子傍聴席の設置 7 0.4%

7 傍聴席で水分補給が自由（許可不要） 135 8.6%

8 該当しない・未回答 640 41.0%

全員協議会

n ％

全体 1562

1 車いすで傍聴可能 686 43.9%

2 モニターへの発言字幕表示あり 3 0.2%

3 誰でも写真撮影可能（許可不要） 35 2.2%

4 誰でも動画撮影可能（許可不要） 33 2.1%

5 誰でも録音可能（許可不要） 34 2.2%

6 親子傍聴席の設置 9 0.6%

7 傍聴席で水分補給が自由（許可不要） 105 6.7%

8 該当しない・未回答 838 53.6%

24.住民が会議で発言する仕組みや実績がありますか。

公述人として住民が発言できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 745 47.7%

2 2023年中の実績 6 0.4%

3 該当しない・未回答 816 52.2%

参考人として住民が発言できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 804 51.5%

2 2023年中の実績 125 8.0%

3 該当しない・未回答 754 48.3%

請願者が発言できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 502 32.1%

2 2023年中の実績 275 17.6%

3 該当しない・未回答 1049 67.2%

傍聴者が発言できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 11 0.7%

2 2023年中の実績 9 0.6%

3 該当しない・未回答 1547 99.0%
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審議前または審議中の議案に関して、ネットを通じて意見を言うことができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 19 1.2%

2 2023年中の実績 11 0.7%

3 該当しない・未回答 1541 98.7%

審議前または審議中の議案に関して、ネット以外の方法で意見を言うことができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 17 1.1%

2 2023年中の実績 11 0.7%

3 該当しない・未回答 1543 98.8%

上記のような仕組や2023年中の実績はない（ない場合はそれぞれにチェック）

n ％

全体 1562

1 仕組み 593 38.0%

2 2023年中の実績 866 55.4%

3 該当しない・未回答 669 42.8%

25.住民が、会議で議員に対して発言を要求できる仕組みや実績がありますか。

公述人は、議員に対する発言要求ができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 56 3.6%

2 2023年中の実績 1 0.1%

3 該当しない・未回答 1505 96.4%

参考人は、議員に対する発言要求ができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 56 3.6%

2 2023年中の実績 6 0.4%

3 該当しない・未回答 1504 96.3%

請願者は、議員に対する発言要求ができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 36 2.3%

2 2023年中の実績 10 0.6%

3 該当しない・未回答 1525 97.6%

傍聴者は、議員に対する発言要求ができる

n ％

全体 1562

1 仕組み 9 0.6%

2 2023年中の実績 3 0.2%

3 該当しない・未回答 1552 99.4%

上記のような仕組みや2023年中の実績はない

n ％

全体 1562

1 仕組み 1430 91.5%

2 2023年中の実績 1347 86.2%

3 未回答 105 6.7%

26.本議会や委員会以外に、住民と議会がつながる仕組みや取組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1 議会報告会・意見交換会 948 60.7%

2
市民参画型会議や議会の附属・調査機関の市民
委員

35 2.2%

3 政策サポーター 14 0.9%

4 議会モニター 127 8.1%

5 フリースピーチ制度 8 0.5%

6 議員常駐の議会相談会(窓口設置) 5 0.3%

7 オンライン会議による意見交換の場 39 2.5%

8 ソーシャルメディアによる意見交換の場 15 1.0%

9 議会主催の住民フォーラム・住民公開講座 53 3.4%

10 該当する取組みはない 557 35.7%

11 未回答 27 1.7%
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27.学生、生徒、児童などを対象とした、議会が実施する主権者教育・シティズンシップ教育の仕組みや2023年中の実績はありますか。

地域の学生、生徒、児童と対話・交流の機会 (出前講座や交流会)

n ％

全体 1562

1 仕組み 336 21.5%

2 2023年中の実績 279 17.9%

3 該当しない・未回答 1178 75.4%

模擬投票・模擬議会・模擬請願

n ％

全体 1562

1 仕組み 274 17.5%

2 2023年中の実績 234 15.0%

3 該当しない・未回答 1256 80.4%

学校や団体と協働した活動

n ％

全体 1562

1 仕組み 108 6.9%

2 2023年中の実績 101 6.5%

3 該当しない・未回答 1435 91.9%

オンライン会議、ソーシャルメディアを活用した活動

n ％

全体 1562

1 仕組み 21 1.3%

2 2023年中の実績 15 1.0%

3 該当しない・未回答 1538 98.5%

その他(設問28自由記述欄に記載)

n ％

全体 1562

1 仕組み 105 6.7%

2 2023年中の実績 99 6.3%

3 該当しない・未回答 1445 92.5%

上記のような仕組みや2023年中の実績はない

n ％

全体 1562

1 仕組み 869 55.6%

2 2023年中の実績 869 55.6%

3 該当しない・未回答 620 39.7%

29.条例、会議規則や要綱等に基づいて行われる議員間（自由）討議の仕組みや2023年中実績はありますか。

本会議における議案の審議

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 945 60.5%

2 0件 498 31.9%

3 5件以内 25 1.6%

4 10件以内 0 0.0%

5 11件以上 15 1.0%

6 未回答 80 5.1%

本会議における請願の審議

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 947 60.6%

2 0件 511 32.7%

3 5件以内 14 0.9%

4 10件以内 3 0.2%

5 11件以上 0 0.0%

6 未回答 88 5.6%

7

本会議におけるその他の審議

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 943 60.4%

2 0件 504 32.3%

3 5件以内 15 1.0%

4 10件以内 2 0.1%

5 11件以上 5 0.3%

6 未回答 94 6.0%
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委員会における議案の審議調査

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 753 48.2%

2 0件 494 31.6%

3 5件以内 117 7.5%

4 10件以内 23 1.5%

5 11件以上 87 5.6%

6 未回答 89 5.7%

委員会における請願の審議調査

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 752 48.1%

2 0件 513 32.8%

3 5件以内 176 11.3%

4 10件以内 18 1.2%

5 11件以上 18 1.2%

6 未回答 86 5.5%

委員会におけるその他の審議調査

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 764 48.9%

2 0件 519 33.2%

3 5件以内 106 6.8%

4 10件以内 24 1.5%

5 11件以上 52 3.3%

6 未回答 98 6.3%

常任委員会における所管事務の調査

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 764 48.9%

2 0件 473 30.3%

3 5件以内 126 8.1%

4 10件以内 41 2.6%

5 11件以上 72 4.6%

6 未回答 87 5.6%

政策討論会・全員協議会など

n ％

全体 1562

1 仕組みなし 822 52.6%

2 0件 412 26.4%

3 5件以内 110 7.0%

4 10件以内 56 3.6%

5 11件以上 75 4.8%

6 未回答 88 5.6%

31.首長や職員が、議員に対して発言を要求した2023年中の実績はありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
議員に対する発言要求を認めており、首長が求
めた

82 5.2%

2
議員に対する発言要求を認めており、他の特別
職が求めた

18 1.2%

3
議員に対する発言要求を認めており、一般職が
求めた

26 1.7%

4
議員に対する発言要求を認めているが、実績は
なかった

606 38.8%

5 議員に対する発言要求を認めていない 809 51.8%

6 未回答 44 2.8%
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32.議会として、総合計画・総合戦略に関わる仕組み／取組みや2023年中の実績はありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
法96条2項の議決事件に総合計画を追加してい
る

931 59.6%

2
法96条2項の議決事件に総合戦略を追加してい
る

95 6.1%

3
総合計画に基づいて施策成果の評価検証を議会
が行った(2023年中の実績)

46 2.9%

4
総合戦略に基づいて施策成果の評価検証を議会
が行った(2023年中の実績)

26 1.7%

5
総合計画または総合戦略の評価検証結果を議会
として公表している(2023年中の実績)

9 0.6%

6
上記の評価検証を踏まえ、総合計画または総合
戦略の議会修正を行った(2023年中の実績)

1 0.1%

7
上記の評価検証または調査を踏まえ、総合計
画・総合戦略の議会修正を行った(2023年中の
実績)

5 0.3%

8 該当する仕組みや取組みはない 575 36.8%

9 未回答 39 2.5%

33.議会が首長提出議案に対して意思表示を行った2023年中の実績はありますか（代案提示など原案可決以外）。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
委員会提案による修正案(委員会の決定が修正
意見の場合)を可決した

53 3.4%

2 議員提案による修正案を可決した 62 4.0%
3 本会議付帯決議案を可決した 107 6.9%
4 条例案を否決した 72 4.6%
5 予算案を否決した 32 2.0%
6 人事案を不同意とした 30 1.9%
7 決算を不認定とした 23 1.5%
8 専決処分を不承認とした 2 0.1%

9 上記に該当する意思表示はない 1238 79.3%

10 未回答 36 2.3%

34.所管事務調査の2023年中の実績はありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
住民から意見聴取した(オンライン会議による
方法)

7 0.4%

2 住民から意見聴取した(対面による方法) 205 13.1%

3
住民から意見広聴した(ネットアンケートによ
る方法)

29 1.9%

4
住民から意見広聴した(書面アンケートによる
方法)

50 3.2%

5
有識者から意見聴取した(オンライン会議によ
る方法)

19 1.2%

6 有識者から意見聴取した(対面による方法) 143 9.2%

7
先進事例先から意見聴取した(オンライン視察
による方法)

37 2.4%

8
先進事例先から意見聴取した(現地視察による
方法)

856 54.8%

9 法100条の2に基づく専門的調査を依頼した 2 0.1%
10 専門分野の講師による研修会を開催した 160 10.2%

11
調査を踏まえ、委員会を代表して代表質問(質
疑)を行った

22 1.4%

12
調査を踏まえ、政策案(条例案や提言書など)を
取りまとめた

194 12.4%

13 調査結果を首長に提出した 155 9.9%
14 該当する取組みはない 522 33.4%

15 未回答 42 2.7%

35.所管事務調査の結果をとりまとめたものや報告書を公開していますか(2023年中の実績)。

n ％

全体 1562

1 公開している 641 41.0%

2 公開していない 835 53.5%

3 未回答 86 5.5%

36.委員会提案または議員提案による条例の制定や改廃の2023年中の実績はありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 委員会提案による新規条例案を可決した 116 7.4%
2 議員提案による新規条例案を可決した 201 12.9%
3 委員会提案による改正条例案を可決した 57 3.6%
4 議員提案による改正条例案を可決した 72 4.6%
5 委員会提案による廃止条例案を可決した 0 0.0%
6 議員提案による廃止条例案を可決した 4 0.3%
7 上記のような実績はない 1150 73.6%

8 未回答 42 2.7%
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38.議会図書室の運営で、工夫している取組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 図書室内に常駐する職員または司書がいる 70 4.5%
2 行政資料室との連携または併設がある 51 3.3%
3 公共図書館との連携または併設がある 140 9.0%
4 国会図書館との連携がある 29 1.9%

5
その他の連携がある（図書関連団体や図書関連
事業）

33 2.1%

6 議員向けの図書室だよりを発行している 131 8.4%
7 議員が出先から電子図書を読むことができる 25 1.6%
8 図書室での図書閲覧が住民にも認められている 594 38.0%
9 インターネットに繋がった端末を設置している 300 19.2%

10
新聞や論文などのデータベースと契約した端末
を設置している

50 3.2%

11 該当する取組みはない 749 48.0%

12 未回答 37 2.4%

39.政策課題に関する調査で、議会事務局等のサポート機能に関する取組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 議員向けの調査レポートを発行している 68 4.4%
2 法務担当職を置いている 84 5.4%

3
事務局やその機能の一部を他議会と共同設置し
ている

0 0.0%

4
以前までの「議会事務局」から「議会局」に改
称している

18 1.2%

5
事務局から議会に対する提案制度がある（議会
基本条例などで規定）

12 0.8%

6
調査力向上に資するための政策スタッフの育成
研修を行っている（議長会主催の集合研修を除
く）

53 3.4%

7
議会のデジタル化に資するためのデジタル人材
の育成研修を行っている（議長会主催の集合研
修を除く）

57 3.6%

8
政策系シンクタンクや他機関と人事交流を行っ
ている

10 0.6%

9 該当する取組みはない 1338 85.7%

10 未回答 39 2.5%

40.議会事務局の運営で、工夫している取組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
議会単独による事務局職員定数条例を制定して
いる （○○市職員定数条例からの分離制定）

36 2.3%

2 正規職員を増員している（任期内実績） 30 1.9%

3
議会独自に職員（会計年度任用職員を含む）採
用を行っている

104 6.7%

4 地公法に基づく議長秘書職を任用している 1 0.1%

5
非常時は議会専従として災害対策本部から独立
している

147 9.4%

6 議事録作成に音声認識ソフトを利用している 629 40.3%

7
コロナの状況や職員の事情に応じてテレワーク
体制で行っている

330 21.1%

8
事務局の人事評価者は議長・局長など議会内で
全て完結している

152 9.7%

9 事務局独自レポートを作成している 21 1.3%
10 該当する取組みはない 631 40.4%

11 未回答 33 2.1%

41.議会が他機関・団体と連携する仕組みや2023年中の実績はありますか。

大学(その研究機関含む)

n ％

全体 1562

1 仕組み 51 3.3%

2 2023年中の実績 37 2.4%

3 該当しない・未回答 1508 96.5%

他の議会または議会事務局

n ％

全体 1562

1 仕組み 65 4.2%

2 2023年中の実績 53 3.4%

3 該当しない・未回答 1493 95.6%

衆議院・参議院事務局・法制局

n ％

全体 1562

1 仕組み 7 0.4%

2 2023年中の実績 5 0.3%

3 該当しない・未回答 1554 99.5%
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上記のような仕組み／2023年中実績が無い（無い場合はそれぞれにチェック）

n ％

全体 1562

1 仕組み 1310 83.9%

2 2023年中の実績 1249 80.0%

3 該当しない・未回答 243 15.6%

その他

n ％

全体 1562

1 仕組み 43 2.8%

2 2023年中の実績 41 2.6%

3 該当しない・未回答 1515 97.0%

43.通年的な運営体制がありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
通年会期（法102条の2適用）を採用している
が、集中審議時期は年4回の定期である

56 3.6%

2
通年会期を採用しているが、集中審議時期は年
4回以外または不定期である

5 0.3%

3
通年議会（法102条運用）を採用しているが、
集中審議時期は年4回の定期である

76 4.9%

4
通年議会を採用しているが、集中審議時期は年
4回以外または不定期である

8 0.5%

5 該当するものはない 1377 88.2%

6 未回答 41 2.6%

44.議会基本条例や議会活動に関する評価・検証の仕組みはありますか。ある場合、2023年中の実績はありますか。また、評価・検証の結果を公表していますか。

議会基本条例に基づいて評価・検証を行う

n ％

全体 1562

1 仕組み 449 28.7%

2 2023年中の実績 190 12.2%

3 検証結果を公開している 157 10.1%

4 該当しない・未回答 1103 70.6%

議会基本条例では規定されていないが、議会や委員会の評価・検証を行う

n ％

全体 1562

1 仕組み 34 2.2%

2 2023年中の実績 28 1.8%

3 検証結果を公開している 13 0.8%

4 該当しない・未回答 1521 97.4%

専門家による外部評価を行う

n ％

全体 1562

1 仕組み 11 0.7%

2 2023年中の実績 5 0.3%

3 検証結果を公開している 8 0.5%

4 該当しない・未回答 1548 99.1%

市民による外部評価を行う

n ％

全体 1562

1 仕組み 16 1.0%

2 2023年中の実績 8 0.5%

3 検証結果を公開している 10 0.6%

4 該当しない・未回答 1544 98.8%

評価検証結果を公表する

n ％

全体 1562

1 仕組み 101 6.5%

2 2023年中の実績 58 3.7%

3 検証結果を公開している 88 5.6%

4 該当しない・未回答 1451 92.9%

上記のような仕組み／2023年中実績／結果の公表はない（ない場合はそれぞれにチェック）

n ％

全体 1562

1 仕組み 1024 65.6%

2 2023年中の実績 1076 68.9%

3 検証結果を公開している 1040 66.6%

4 未回答 395 25.3%
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45.非常時の議会・議員の行動指針に関する仕組みや取組みはありますか。また、それを議会HPで公開していますか。

議会基本条例で規定している

n ％

全体 1562

1 該当する 236 15.1%

2 議会HPで公開している 134 8.6%

3 該当しない・未回答 1325 84.8%

条例がある

n ％

全体 1562

1 該当する 19 1.2%

2 議会HPで公開している 8 0.5%

3 該当しない・未回答 1543 98.8%

議会版BCPがある

n ％

全体 1562

1 該当する 359 23.0%

2 議会HPで公開している 140 9.0%

3 該当しない・未回答 1202 77.0%

行動指針がある

n ％

全体 1562

1 該当する 598 38.3%

2 議会HPで公開している 94 6.0%

3 該当しない・未回答 963 61.7%

感染症等にかかる行動指針がある

n ％

全体 1562

1 該当する 304 19.5%

2 議会HPで公開している 58 3.7%

3 該当しない・未回答 1257 80.5%

非常時にオンライン会議で協議を行う仕組みがある

n ％

全体 1562

1 該当する 273 17.5%

2 該当しない・未回答 1289 82.5%

災害対策本部に議員が参加する仕組みがある

n ％

全体 1562

1 該当する 49 3.1%

2 該当しない・未回答 1513 96.9%

災害対策本部の情報が議会にも常時共有される仕組みがある

n ％

全体 1562

1 該当する 597 38.2%

2 該当しない・未回答 965 61.8%

該当する仕組みはない（仕組みがない場合はチェック）

n ％

全体 1562

1 該当する 425 27.2%

2 該当しない・未回答 1137 72.8%

46.議員のなり手を確保するための仕組みや取り組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 議場をバリアフリー化している 1181 75.6%
2 議場に発言字幕のモニター表示がある 133 8.5%

3
本会議または委員会に乳幼児の同席が認められ
ている

58 3.7%

4 託児・授乳スペースを設けている 69 4.4%

5
宿泊を伴う行政視察に乳幼児の同伴が認められ
ている（会派・個人の任意視察を除く）

7 0.4%

6 2023年中にハラスメント研修を実施した 230 14.7%

7
自身の入院・育児・介護を理由とする委員会等
へのオンライン出席が認められている

127 8.1%

8 性別公表の自由選択を認めている 29 1.9%
9 住所公表の自由選択を認めている 209 13.4%

10 多目的トイレを議場（の近く）に設けている 542 34.7%
11 該当する仕組みや取り組みはない 572 36.6%
12 その他 110 7.0%

13 未回答 50 3.2%
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47.議長選挙にあたって、候補者がマニフェストや所信を表明する仕組み/取組みや2023年中の実績はありますか。

マニフェストや所信などを本会議で表明できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 135 8.6%

2 2023年中の実績 93 6.0%

3 該当しない・未回答 1419 90.8%

マニフェストや所信などを本会議以外の場（委員会、全員協議会、議会運営委員会等）で表明できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 462 29.6%

2 2023年中の実績 314 20.1%

3 該当しない・未回答 1088 69.7%

マニフェストや所信などを表明している動画を議会HPで配信できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 161 10.3%

2 2023年中の実績 107 6.9%

3 該当しない・未回答 1400 89.6%

マニフェストや所信などを表明した内容を議事録で公開できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 146 9.3%

2 2023年中の実績 94 6.0%

3 該当しない・未回答 1414 90.5%

マニフェストや所信などを議員に配布できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 35 2.2%

2 2023年中の実績 19 1.2%

3 該当しない・未回答 1527 97.8%

マニフェストや所信などを議会HPで公開できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 34 2.2%

2 2023年中の実績 27 1.7%

3 該当しない・未回答 1527 97.8%

マニフェストや所信などの表明に対して、議員が質問できる

n ％

全体 1562

1 仕組み 96 6.1%

2 2023年中の実績 56 3.6%

3 該当しない・未回答 1464 93.7%

上記のような仕組み／取組みや2023年中の実績はない

n ％

全体 1562

1 仕組み 912 58.4%

2 2023年中の実績 839 92.0%

3 該当しない・未回答 602 66.0%

48.PC・タブレット端末の利用状況はどれに該当しますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
PC・タブレット端末の会議利用を認めており、
利用する議員がいる

1033 66.1%

2
PC・タブレット端末の会議利用を認めている
が、利用する議員がいない

32 2.0%

3 PC・タブレット端末の会議利用を認めていない 193 12.4%

4
PC・タブレット端末の会議利用に関する取り決
めがない

284 18.2%

5
PC・タブレット端末の会議以外での利用は認め
ていない

20 1.3%

6 未回答 38 2.4%
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49.PC・タブレット端末等を現在利用している場合、デジタル資料の閲覧や配布等の際に、どのようなアプリケーションを使っていますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 SideBooks 601 38.5%
2 モアノート 134 8.6%
3 スマートディスカッション 64 4.1%
4 その他のアプリ 410 26.2%
5 アプリケーションは利用していない 274 17.5%

6 未回答 357 22.9%

50.問49でアプリを利用していると回答した場合、そのアプリをどのようなことに使っていますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1 連絡（メール機能） 443 28.4%

2 資料配布 916 58.6%

3 資料集の保存（例規集、各種計画） 644 41.2%

4
録画・撮影したものを保存（議員が自ら行うこ
とができる場合も含む）

172 11.0%

5 オンライン会議 140 9.0%

6
各種申請の提出（一般質問申し込み、政務活動
費資料など）

113 7.2%

7 その他 87 5.6%

8 該当しない・未回答 626 40.1%

51.議場や傍聴席において、スマホやタブレット上で資料を見ることはできますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562

1
傍聴人は、傍聴席において、スマホやタブレッ
ト上で議員と同じ資料を見ることができる

59 3.8%

2
傍聴人は、傍聴席において、スマホやタブレッ
トを使うことはできるが、議員と同じ資料は見
ることができない

221 14.1%

3
議員は、議場においてスマホやタブレット上で
資料を見ることができる

829 53.1%

4
議員は、議場において、スマホやタブレットを
使うことはできるが、資料は見ることができな
い

49 3.1%

5
首長や職員は、議場においてスマホやタブレッ
ト上で議員と同じ資料を見ることができる

632 40.5%

6
首長や職員は、議場において、スマホやタブ
レットを使うことはできるが、議員と同じ資料
は見ることができない

72 4.6%

7
すべての人が、議場や傍聴席において、スマホ
やタブレット上で資料を見ることができない

420 26.9%

8
全ての人が、議場において、スマホやタブレッ
トを使うことはできるが、資料は見ることがで
きない

71 4.5%

9 その他 148 9.5%

10 未回答 68 4.4%

52.端末の所有元はどれに該当しますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 貸出し（公所有） 929 59.5%
2 BYOD（私所有） 218 14.0%
3 該当するものはない（所有していない） 387 24.8%

4 未回答 112 7.2%

53.デジタル・オンラインに対応する仕組みや取組みはありますか。＊複数回答可

n ％

全体 1562
1 議員は、本会議にオンライン出席ができる 9 0.6%
2 議員は、委員会にオンライン出席ができる 346 22.2%

3
議員を除き、参考人や請願者などがオンライン
出席できる

82 5.2%

4
議員を除き、首長や職員が本会議にオンライン
出席ができる

4 0.3%

5
議員を除き、首長や職員が委員会にオンライン
出席ができる

79 5.1%

6 議員提出議案のオンライン提出ができる 79 5.1%
7 首長提出議案のオンライン提出ができる 80 5.1%
8 委員会提出議案のオンライン提出ができる 68 4.4%
9 発言通告書のオンライン提出ができる 286 18.3%

10 該当する取組みはない 993 63.6%

11 未回答 41 2.6%
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